

España 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos.
Id. atrasado 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado núm. 19

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 39 (bajos)

Año IV

PALMA DE MALLORCA, Viernes 19 de Enero de 1906

Núm. 909

SUCESORES VIUDA DE E. BANQUÉ

Exclusivo depósito para las Baleares de las superiosísima y acreditadas máquinas para coser bordar y hacer medias.

WERTHEIM
VENTA A PLAZOS
Santo Domingo núm. 10 (antigua calle Zapatería) - PALMA

EL NUEVO PRESIDENTE

Fallières en la intimidad

En la intimidad es un hombre afable, sencillo, comunicativo, y que conserva, calmadas naturalmente por la edad, las altas funciones ejercidas y largos años de matrimonio feliz y ejemplar, su jovialidad de raza y juventud.

Gran cazador. Puede competir en esto con Loubet. Cuando frecuentemente cazan juntos en Rambouillet ó en Marly, si Loubet le gana tirando falsanas, Fallières le vence tirando conejos.

No fuma, ni le gusta ningún juego. Su pasión, sus viñas. No bebe más que su vino, de sus viñedos de Loupillon, donde hoy tiene su casa—rodeada de sus viñedos—un modesto chateau, abierto á todos los visitantes, amueblado con la mayor sencillez burguesa.

Las viñas, los lagares, las bodegas admirablemente cuidadas, y que Fallières visita á cada momento que las vacaciones parlamentarias le permiten escaparse de París, producen anualmente unas mil barricas que le dejan un beneficio de 35 á 40.000 francos.

Ni está, ni los sueldos que sus posiciones políticas le asignan, le ha enriquecido. Su teoría es que el dinero que el Estado le da, al país debe volver en cualquier forma; y en larguezas á los necesitados, sea personas ó corporaciones de su país sobre todo, pone en práctica esas teorías.

El mayor sacrificio que hará Fallières si es Presidente de la República, será el de no poder pasar sino contadísimos días del año en su hacienda de Loupillon, recorriendo sus viñedos, cuidando sus árboles, haciendo vida de campesino y agricultor en medio de sus paisanos y de sus viejos criados y sus colonos que le adoran.

Le gusta poco el teatro—comedia ó drama—y así es raro verle en la Comedia francesa, fuera de las solemnidades oficiales obligatorias, porque además, siendo gran madrugador, es raro que al sonar las diez de la noche no se esté metiendo en la cama.

En cambio le gusta mucho la música, con preferencia los maestros antiguos, y de estos Mozart, hasta el punto de traspasar para ir á la Ópera, cuando resucita alguna de sus obras.

Las Bellas Letras le interesan, y está al tanto de cuantos libros nuevos importantes se publican, sean novelas ó estudios literarios.

Ama también las Bellas Artes y es visitante asiduo de los salones anuales. Buen orador, escribe poquísimos, y aun para sus cartas prefiere dictarlas á secretarios. El suyo particular es un poeta de talento, M. Marc Varcune, y tanto éste como su jefe de gabinete, el jefe de la secretaría del Senado y todos los funcionarios directamente agregados á su persona oficial los ha escogido entre las familias notables de su provincia.

Jamás ha querido recopilar y publicar sus discursos ni ningún opúsculo. Con su estatura más que mediana y su más que mediana corpulencia, su ancha faz bonachona y sonriente, sus cabellos grises ligeramente amelenados y rizosos, su ancha perilla cuadrada, casi blanca, su corbata lavalliere azul con lunares blancos, siempre la misma, desde los tiempos de Gambete, cuando invariablemente, á las ocho de la mañana—se levanta á las siete—sale solito con su hocjo flexible un poco terciado sobre la cabeza y, haga el tiempo que haga, empujando su paraguas, para darse un paseo de diez kilómetros á pie, nadie diría al encontrarse con él por la calle, si no le conoce, que tiene delante al Presidente del Senado, ni al quizás futuro jefe del Estado.

Tomárale más bien por un paisajista ó un escultor que se ha salido de su estudio de Montparnase para venir á tomar el aire por los jardines del Luxemburgo.

De vuelta á su Palacio del Senado, á las diez de la mañana, prepara su sesión con su jefe de Gabinete; despacha su correo particular y del distrito con sus secretarios particulares, y á las doce en punto hace honor al almuerzo: menú sencillo, pero sustancial; tres platos, que á la hora de la comida precede una sopa, preparados por una cocinera, verdadero cordón bleu, y á la cual no es raro ver por las mañanas en el vecino mercado de Saint Germain, acompañada por la mismísima madame Fallières, tan sencilla y afable burguesa en su trato y sus costumbres, tan caritativa

y generosa de corazón como su ilustre esposo.

La mesa del Presidente del Senado es mesa abierta en franca y amable hospitalidad, y cuando alguna de sus relaciones le visita á la hora del almuerzo ó la comida, lo primero que se hace es ponerle su cubierto.

Después de comer le encanta un ratito de tertulia íntima con unos cuantos de sus amigos.

Y así se desliza su actual existencia, reflejo y compendio de una vida de trabajo poco ruidoso, pero fecundo, á cuya modestia y dignidad rindieron homenaje siempre sus mismos adversarios.

Tiene dos hijos; una soltera, Made-moiselle Ana; un hijo, de treinta años, abogado, que ejerce en París con bastante éxito y que ocuparía cerca de su padre análogas funciones que en el Eliseo ha desempeñado M. Paul Loubet.

Fallières sería el prototipo del Presidente de la República democrática burguesa.

Y si para terminar queréis conocer su carácter por la ciencia oculta de la grafología, os repetiré lo que la célebre sibila Mme. Fraya ha dicho al estudiar la firma autógrafa de Fallières.

«Escritura llena de caracteres contradictorios.—Encantadora bonachonería en las primeras letras de la firma y sutileza maliciosa en las ditas.—Espíritu abierto, espontáneo; sociedad agradable.—Observación, prudencia.—Franqueza hábil, tacto; moderación en las ideas.

Voluntad que se manifiesta con gran tenacidad, pero sin violencias.

«Escéptico amable é indulgente.—Ninguna maldad.—Gusto por sus comodidades, por lo confortable, por una existencia dulce.—Un hombre de cordura, cuya ambición es equilibrada y pacífica.

Carácter feliz y ponderado.» No parece el horóscopo discrepar mucho de lo que puede deducirse de su vida pública y de los informes sobre la vida íntima.

CURIOSIDADES

Ruinas romanas.—La Sociedad Arqueológica de Luxemburgo está procediendo actualmente á extraer los escombros de un edificio romano descubierto recientemente en Mersch.

La superficie que ha de descombarse abarca 14.000 metros cuadrados.

Hasta ahora ha aparecido en el subsuelo una extensa sala de baños, muy bien conservada y hecha con ladrillos refractarios, adaptados á la pared con una argamasa especial.

El subterráneo comunica entre sí con muchas galerías, en una de las cuales hay un depósito de leña.

También se han descubierto un osario de animales, restos de un taller de barro, cristal y utensilios de cocina, trozos de mosaico y de mármol labrado y fragmentos de columnas cinceladas y decoradas.

Se cree que sobre estas ruinas se elevaba una gran factoría militar romana.

Reclamos modernistas.—El hambre estimula el ingenio de manera agudísima.

He aquí un caso reciente que lo demuestra:

Un autor alemán, joven modernista, que escribía novelas y mas novelas sin conseguir ni popularidad ni dinero, se dio, en noches de insomnio y hambre, á pensar en el medio de que se valdría para lograr su deseo.

Y dió con él.

Una mañana se levantó resuelto, y con el dinero que obtuvo del empeño de una prenda de vestir publicó este anuncio en los periódicos:

«Un joven elegante, distinguido y con superior cultura é instrucción, desea contraer matrimonio con una mujer que tenga exacto parecido con la heroína de la novela escrita por Z... X...—Escribase á X... Lista de Correos, Berlin.»

Al día siguiente todas las jóvenes casaderas á quienes convenía la proposición se dirigieron, madrugadoras, á las casas editoriales de Berlin y compraron la novela de Z... X..., para ver si reunían las condiciones exigidas.

En un solo día se vendieron 300 ejemplares que hasta entonces dormían el sueño del olvido polvoriento... Y el autor, más

lico comió. ¿Puede darse rasgo más ingenuo?

Ya lo saben los jóvenes modernistas españoles.

Un anuncio semejante les producirá pingües rendimientos.

A ello, pues; porque sois muchos los que tenéis editados libros, que siendo buenos, superiores, no se leen.

Hay que servirse de esa fórmula y os garantizamos el éxito.

El asalto del caballo.—El record del salto de caballo, establecido por el ecuyer Lecele con dos metros 20 centímetros, lo batió en París la baronesa Adriana de Holstein, que franqueó una valla de dos metros 22 centímetros.

DE PETERSBURGO

Las horrores de Moscú

Varios periódicos petersburgueses han enviado á Moscú corresponsales especiales para hacer una información sobre la resesión de los disturbios ocurridos allí. Aunque la información no ha terminado todavía, ya ha confirmado que las hostilidades fueron provocadas por el mismo Gobierno, que teniendo en la mano todos los hilos de la conspiración, quiso precipitar la solución de la crisis.

Así, por ejemplo, Kirillof de cuya boga le no se puede dudar (Kirillof, fué enviado hace dos años por la Buss á Manchuria, donde fué gravemente herido, mientras estaba cerca de una batería en Liao-Yang), escribe á la Molav que los comandantes de los diversos destacamentos que operaron á las órdenes del general Dubassoff, habían recibido previamente listas de individuos que debían ser fusilados: en cuanto se les cogiese.

El mismo corresponsal da los detalles siguientes sobre las ejecuciones realizadas en la estación de Liubertsi (cerca de Moscú).

Las tropas teniendo cercada una fábrica donde se habían reunido los obreros huelguistas, les mandan rendirse á discreción. Los obreros son inmediatamente maniatados y conducidos á un patio. El jefe de las tropas saca una lista de los bolsillo y llama: Juan Petrof! —¡Presente!—responde un hombre de barba roja.

—Cubridle los ojos y llevadle á la pared—ordena el oficial á los soldados.

Petrof quedóse un momento perplejo; pero como es evidentemente uno de los valientes, se repone enseguida de su primera emoción y dice:

—Señor oficial, tened la bondad de mandar que me desaten los brazos para que pueda hacer la señal de la cruz antes de morir; soy cristiano.

Se le concede el favor.

Llegado al lugar del suplicio, Petrof se levanta la venda de un lado para destaparle un ojo. Luego, dirigiéndose á los soldados, que ya le apuntan con sus fusiles, exclama:

—Un momento; dejadme rezar la oración de la muerte...

Al cabo de algunos minutos de silencio sepulcral, Petrof se dirige de nuevo á los soldados:

—Gracias, hermanos; he cumplido con mi deber...

Se oye una descarga, y Petrof cae muerto sobre la nieve.

—¡Crisampho Afanassief!—llama el oficial.

Del grupo de obreros se destaca un anciano de blanca barba.

—¡A la pared!—ordena el oficial.

—Os suplico—dice el viejo—que llaméis á un sacerdote; quisiera confesarme.

Se llama á un confesor. Afanassief cumple sus deberes religiosos y ruega al oficial que no le aten ya las manos.

—Quiero—dice—morir orando ante el buen Dios.

Se le vendan los ojos, se le conduce al muro, y mientras sigue persignándose cae herido por seis proyectiles.

Así continúa la ejecución hasta acabarse la lista.

«Estas ejecuciones sumarias—dice Kirillof—son actos de demencia. ¿Quiénes son los jueces que escribieron esas listas? Tales documentos no pueden ser sino obra de la policía secreta, que no ofrece ninguna garantía moral.»

No pasa una noche sin que se operen centenares de registros domiciliarios.

Se han realizado millares de nuevas prisiones y, sin embargo, continúa circulando el rumor de que el 9 (22) de enero, tendremos disturbios graves en San Petersburgo.

El prefecto ha autorizado á los comisarios de policía para registrar los domicilios de cuantos les parezcan sospechosos.

Esta amplitud de facultades concedida á agentes casi irresponsables, ha conternado á los ciudadanos pacíficos, vivamente impresionados ya por el caso del doctor Vorobief en Moscú.

Según los periódicos, el doctor Vorobief fué sencillamente asesinado por el comisario de policía Yermolof.

He aquí cómo relatan el hecho los periódicos:

«El comisario de policía Yermolof, con algunos gendarmes, se presentó en el domicilio del doctor Vorobief y preguntó á éste si había curado heridos.

El doctor respondió afirmativamente, y haciendo, sin embargo, observar al comisario de policía, que no sólo había curado á los particulares, sino también á los soldados heridos.

—¿Tenéis revólver?—preguntó Yermolof.

—Sí; pero con licencia de uso de armas, expedida por el prefecto de policía.

—Enseñadme esa licencia—replicó el comisario.

Al volverse el doctor para ir en busca del documento pedido, el comisario Yermolof le disparó un tiro de revólver por la espalda, dejándole muerto en el acto.

Naturalmente, los periódicos de San Petersburgo protestaron á grito herido contra estos actos de salvajismo.

Y quién sabe cuántos hechos aterradoros nos revelará todavía la información tan animosamente realizada por los periodistas en Moscú!

EN LA CÁMARA DE PARÍS

Una escena antiparlamentaria

Hace días en la escalera de la Cámara de Diputados de París, al salir de la sesión una señora joven y bella, actriz conocida, y otra menos joven, pero también llena de atractivos, esposa de un ministro, vinieron á las manos, después de dirigirse mutuamente algunas frases poco parlamentarias.

«¿Origen de la bagarre? el mayor monstruo, los celos.

Parece que la señora A., esposa del ministro, llegó á la Cámara, y se colocó en una tribuna de frente á la Presidencia. Llevaba poco tiempo allí, donde se vio «dolorosamente sorprendida» por la aparición en la tribuna de los ministros de la estrella aludida, á quien acompañaba su madre. La señora A. no tuvo ya momento de reposo, porque el corazón la dijo que aquella elegante y hermosa actriz estaba ocupando un puesto que le correspondía á ella, como mujer legítima del respetable conserje.

Hablaban los diputados de cosas importantes; cargábase la atmósfera de graves preocupaciones políticas; elaborábase lenta, pero continuamente, el porvenir de Francia, y por encima de todo, silenciosamente, con el silencio temeroso que precede á las tempestades, cruzábase miradas iracundas entre las dos tribunas, temblaban nerviosamente las blancas manos de ambas damas.

La actriz, sin embargo, parecía menos intranquila, representando á maravilla, con la actitud y el gesto, el triunfante papel de usurpadora. Contemplaba al ministro, acariciándole con sonrisas llenas de promesas inefables, y luego clavaba en su rival una mirada retadora.

El ilustre señor parecía la imagen de la confusión. Cegado entre dos fuegos, viéndose blanco del peligroso debate entablado entre los ojos que fulguraban en las dos tribunas, no sabía cómo presentar una proposición de «no ha lugar á la bronca», y gruesas gotas de sudor helado corrían por sus rostros.

Cada vez que un diputado le dirigía la palabra, temía escuchar algo parecido á esto:

«¿Le parece á usted bien, señor ministro, haber traído aquí sus trapicheos dando papeletitas para la tribuna ministerial á esa damita remilgada que le mira de un modo provocador?»

«¿Es esa la manera de ser ejemplo de virtudes cívicas, espejo de ciudadano?»

«¿Sabe usted, señor ministro, que es usted tan fresco?»

Pero nada, los diputados no se habían enterado todavía, atortadamente.

A media sesión hubo ya un incidente. La señora A., no pudiendo contenerse, fué como un huracán á la tribuna de los ministros, y desde la puerta puso como torpe de Pascua á la actriz, haciendo acto continuo mutis, arrastrada por alguien de su familia.

De esta primera escaramuza no se contó casi nada; en aquel momento un

Almacenes Montaner - Sindicato, 2 á 10 Milagro, 1 á 11
PAÑERÍA SASTRERÍA CAMISERÍA
Y NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
AGOTADAS gran parte de las PRIMERAS RECEPCIONES se han recibido.
Nuevos y extensos surtidos en Novedades para Invierno
que por haberse adquirido con notables ventajas se expendrán á Precios BARATÍSIMOS y sin competencia posible.
Han llegado procedente de París ricos modelos para Abrigos de Señora y Albornoz Francesas
Se confeccionan Abrigos y Vestidos de Señora estilo Sastre
Esta Casa es la que presenta mejores surtidos y la que vende mas BARATO

diputado de voz tonante apostrofaba al Gabinete.

Pero á la salida fué ella. Las dos señoras se encontraron, como decimos al principio, y despues de interpellarse breve y duramente, se zurraron de lo lindo.

En el lugar de la batalla quedo un corro enorme de curiosos alrededor de las plumas, gasas, rizos y cintas, que pregonaban el furor de las combatientes.

Después... no ocurrió nada: la señora A., al llegar á su casa, y á pesar de ser católica probada, recordó al ministro el deber en que estaba de hacer cumplir «la ley de separación.»

En Villagarcía

Riña entre españoles é ingleses

Villagarcía 13.—Este pueblo ha estado hoy á punto de ser teatro de lamentables sucesos.

Un inglés, alcoholizado, que no quería satisfacer el gasto que había hecho en uno de los cafés de la localidad, echó mano al pescuezo de un camarero que le instaba para que pagase.

Indignados algunos vecinos que allí estaban del acto soez del británico, acudieron en defensa del camarero y agredieron al borracho.

Numerosos ingleses que también se encontraban en aquel lugar, intervinieron en apoyo de su compatriota, y trabóse en la vía pública una furiosa pendencia, primero á palos y á puñetazos, y luego con armas blancas al aire.

La riña adquirió tal incremento, que la fuerza pública vióse precisada á repartir muchos y vigorosos sablazos.

Resultaron un inglés herido en la cabeza y otro en una mano y varios contusos.

Como en el próximo pueblo de Villajuán se repiten casi á diario actos como el referido, lamentase que no baje á tierra en mayor número el retén inglés de policía, y que no se refuerce el servicio de la Guardia civil, á fin de evitar cualquier acontecimiento que pudiera turbar las amistosas relaciones de los pueblos inglés y español.

Desde Algeciras

Llegada de Moros

Algeciras 14.

Después de realizar felizmente la expedición por el Occidente de Marruecos he regresado á Tánger para acompañar en su viaje á Mohamed Torres y Sidi-el Mokri, representantes del Sultán en la Conferencia.

La travesía desde Tánger ha sido felicísima.

Traen los embajadores moros numeroso personal para secretaría, correos y servidumbre.

Los despachos para el Sultán serán llevados diariamente á Tánger en vapor y desde allí á Fez, utilizando un servicio de estafetas montadas que ha organizado Mohamed Torres.

Soy el único periodista que he podido venir acompañando á los delegados moros.

Mi impresión, después de mi largo viaje y de haber celebrado largas conferencias con multitud de moros instruidos, es que de la Conferencia no se dará nada práctico, pues el Sultán pondrá larga serie de dilatorias, apoyado resueltamente en las cuestiones fundamentales por Alemania que no consentirá sea roto el statu quo en beneficio de ninguna potencia.

Mohamed Torres y el Mokri son portadores de un voluminoso protocolo, que se remonta á documentos de siglos pasados.

Deduzco que los Estados Unidos, invocando antecedentes del siglo XVIII, formularán reclamaciones apoyadas por potencias europeas.

La Conferencia será de larga duración y mis informes me permiten asegurar que como maximum se celebrarán sesiones semanales. Los moros pondrán que solo se celebre una, invocando la dificultad de comunicarse con el Sultán.

Derechos reales

Es de general interés el conocimiento de la Real orden del Ministerio de Hacienda que hoy publica la Gaceta y cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Su majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de lo Contencioso, se ha servido dictar las siguientes reglas, ordenando que se publiquen en la Gaceta de Madrid y en los Boletines Oficiales de las provincias:

1.ª Los nuevos tipos de la tarifa del impuesto sobre derechos reales, modificada por el art. 16 de la vigente ley de Presupuestos, se aplicarán á los actos causados desde 1.ª de enero actual. También se aplicarán á los actos causados con anterioridad á dicha fecha cuando estos se presentasen á liquidación despues de transcurrido el plazo ordinario de seis meses, si se tratase de herencias ó legados, ó el de treinta días en los actos inter-vivos en la extinción de los derechos de usufructo.

2.ª Las prórrogas para presentación de documentos que en adelante se concedan no se considerará que modifican, en cuanto á los tipos aplicables, el plazo improrrogable antes señalado para optar á los beneficios de la tarifa anterior.

Las prórrogas solicitadas antes de 1.ª de enero de 1906, cualquiera que sea la fecha en que se concedan, surtirán el efecto de que los documentos relativos á actos causados bajo el régimen de la tarifa de 1900 se liquiden con arreglo á los tipos de la misma.

3.ª La condonación de responsabilidades otorgada en el art. 24 de la vigente ley de Presupuestos comprendo

HERNIADOS, - TRENCATS, - LEED

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent d' Barcelona...

Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Talleres y Consultorio en Barcelona, Unión, 19.

las multas y los intereses de demora ya liquidados ó en que estén incurridos los contribuyentes con anterioridad á 1.º de enero de 1906...

4.º Las agencias del Estado y las oficinas liquidadoras seguirán rindiendo con toda puntualidad los estados de valores de las cantidades liquidadas por el impuesto conforme al modelo actual...

Los conceptos liquidados por la nueva escala de Herencias é informaciones se harán figurar en un estado independiente, que se remitirá con el principal.

El concepto de legados y mandas en favor del alma se figurará separadamente del que se refiere á herencias entre extraños, á fin que se pueda conocer la base de las cantidades liquidadas por uno y por otro acto.

Quando la oficina no haya practicado ninguna liquidación por los tipos de la nueva escala lo hará constar así por medio de una nota adicional al estado principal.

Los alcoholeros

Una comisión compuesta de los representantes de los gremios de Madrid, Barcelona y Sevilla, afectados por la ley de alcoholes, don Lucas Garrón, D. Pedro de Valdivia y D. Bonifacio Gallo, en unión del síndico presidente del gremio de vinos, aguardientes y licores de Madrid, Sres. Añón y otros varios industriales, estuvo el sábado último en el ministerio de Hacienda á fin de hacer presente al Sr. Salvador el disgusto con que todos los industriales, así productores como detallistas, habían recibido el nuevo proyecto de ley...

Estuvieron despues en la Presidencia del Consejo, á fin de conferenciar con el Sr. Moret, no pudiendo conseguirlo por no hallarse en su despacho y celebrar por la tarde Consejo.

La expresada comisión ha celebrado varias entrevistas con distintas personalidades políticas, mostrándose la mayor parte de ellas opuestas á la obra del Sr. Salvador y asegurando que ayudarán con todas sus fuerzas á que no prospere proyecto tan lesivo á los intereses de la industria y comercio nacional.

(COLABORACIÓN)

Sobre la sequia en Mallorca

Ayer, nos quejábamos. Hoy, quien se acuerda. Tema de actualidad, mañana, cuando las aguas invernales escaseen ó en grandes turbadas desesperan al agricultor, cansando doquier desastrosos efectos.

Pero, hoy, se impone la necesidad que no tiene entranas ni admite dilación planteando el siguiente tema: ¿Como y cuando es posible remediar la sequia?

Inútil bosquejar el cuadro que la sequia continuamente ofrece: el aumento de población con su aumento de consumo de agua; la agricultura y ganadería imposibles; y así por el estio, cuanto se relaciona con la vida y bienestar.

Llega el momento en que los pueblos han de preocuparse y, escarmentados de su abandono y dejadez, claman medidas salvadoras que se traducen en estudios é informes.

No pretendemos explicar el como; pero, es un hecho de observación, que en los países, donde, no se preocupan de cuanto interesa á las aguas, allí mismo, ó escasean ó se verifican y suceden hidrometeoros, en forma y modo tal, que lejos de beneficio, producen el más terrible daño.

Acaso, se nos argüirá, exageramos: no de la prensa profesional, científica, á quien directamente incumbe tal asunto, sino de los diarios, de información, recortando de ellos cuantas noticias incidentalmente suministran téngase seguridad harríamos muchos volúmenes. Un ejemplo de esta verdad émanga la tenemos aquí, á las puertas de nuestra ciudad en la puerta de Jesús, aquella lámpida de blanco mármol.

No sabemos que obras se han emprendido en prevision de tales accidentes, cuanto más imprevisos, tanto más terribles. Tampoco acertamos á verlas en las desembocaduras del torrente. Lo que sí puede verse, casi á diario, un canal

de agua, digno de mejor empleo, así suspirado por extranjeros. Una sedimentación, que la acción secular del tiempo tiende á volver peligrosas: en tierra, reclamando higiene ó enfermedades infecciosas; en el mar, dragando ó cegando el puerto.

Las obras no se harán, pero tales se recogerán, algún día, los resultados. Ved si esto puede negarse ó es lo que decíamos antes. En las grandes avenidas, tendidas las aguas del mar por las tierras de cultivo arrastradas, al contemplar la muchedumbre, absorba en tal espectáculo se nos antoja que es la víctima expiatoria.

No se crea que de intento hemos buscado un caso único y sin precedentes: por desgracia para hoy, esperanza para el porvenir, estos no escasean: véase el aspecto que ofrece, cerca el punto, el canal del torrente, entre Santa Catalina y el Terreno, y digámonos, si á los ojos de un extranjero, no soaraja. Es que hemos de esperar que venga la iniciativa de fuera? Que afán nuevo á los propietarios limítrofes, en partes, á abandonar su propiedad, sin un mal cerco de defensa, en otras, obrar á su libre albedrío, usurpando su puesto á las aguas? Forzoso ocurrirá y se repetirá, sin cesar, cuanto ha ocurrido. Los propietarios, quizá á costa de algunos dispendios, se empeñan en levantar paredes, que el torrente se encarga de derribar. Abandonada la propiedad, amen de otras clases de riesgos, abandonadas las aguas á sí mismas, tienden á perjudicarla. A esto conduce tal proceder; que si se burlan las leyes humanas, imposible es con las naturales que en el pecado llevan la penitencia.

III

Contrasta notablemente tal situación, con los países en que se ha estudiado y aprovecha, cuanto puede ser y obtenerse de las aguas. En todos tiempos, ha sido de vital interés y si en el día son innumerables los pueblos que se preocupan en procurarse aguas, asombran las construcciones que los antiguos levantaron.

A la vista tenemos dictámenes, que se han hecho impresionables, relativos á poblaciones que experimentan continuas sequias. Meritorios trabajos se han realizado, en cuanto concierne al problema que presentamos, y su estudio nos sugiere aplicarlos á nuestro suelo. Rebuscando á este fin cuantos datos pudieran ilustrarnos, poco hemos conseguido. Confesamos, sinceramente, no somos autoridad en la materia, al hacer constar que nuestras observaciones discrepan, esencialmente, de muchas que se han dado á la estampa y son bien conocidas. Un caso que citamos, por la facilidad en estudiarlo, es el terreno emplazado en el gran edificio ó Colegio levantado recientemente en Son Españoleit; terrenos puestos en tela de juicio, y sin embargo, contienen tal riqueza de fósiles, bien caracterizados, que colman de alegría al geólogo. Los valiosos trabajos de Marmora, Bonvy, Hermite, fuentes en que la mayoría de geólogos se inspiran, quizá, al hablar de nuestro suelo, adolecen de la escasez de tiempo, falta de precisión; merecen nuevas confirmaciones que acaso algo rectificarán. Citamos la obra, «Los pozos artesanos en Mallorca» por D. Enrique Termite rectificación á la de Mr. Alfonso Richard «Los pozos artesanos en España» para que otros con más luces lo estudian. Quizá, daría resultados más satisfactorios, comprobada, con algun detemiento, en el terreno, que los manifestados por dichos autores. En cambio encontramos muy dignos de loa y lástima grande es, para bien de la tierra que le vió nacer, no desarrollarla con más extensión y multiplicar sus escritos, sobre aguas, D. Emilio Pou. Sus disertaciones, acusan un gran sentido práctico, que no acertamos á descubrir en algunas obras análogas de reconocida fama.

IV

Condensar en breve espacio, reducir á cortas líneas, cuanto atañe al abastecimiento de aguas, no es posible en un mero artículo de periódico. Esto mismo sucede, si tratamos de estudiar, como parte esencial, las escasas construcciones hidráulicas mallorquinas, como las verificadas por los ingleses en la Albufera. Si lo se trabaja con la firme voluntad de hacer y obtener, escudando la inercia que nos domina, jamás alcanzaremos cuanto pudiera prometerse realizando, solucionando tales empresas.

Menos, aun, podemos entrar en el terreno científico: sintetizaremos nuestra opinión, en una frase: Mallorca es rica en aguas y pudiera convertirse en un jardín. Y, ahora, para que pueda vislumbrarse la razón que nos asiste, echemos una mirada á los medios que contamos, para surtirnos de agua; caso omiso,

de las que todas subimos, están abandonadas.

El más próximo ó directo, por desombroar en la Ciudad, es el supuesto manantial de la Riera. Efectivamente; nos ofrece un manantial, que acaso no ceda en importancia, bien alumbrado y canalizado, al mismo de la Fuente de la Villa. Su afluyente más cercano á la ciudad, está frente al Cementerio: allí se encuentra un manantial pequeño. Su curso, al llegar á las proximidades del Velodromo, tuerce y se dirige con rumbo á la Rambla. Error buscarlo en el «Clot de l'Infern»; los terrenos de tal sitio, no son aptos para producir manantiales; únicamente, los situados en la base, sobre que descansan las anteriores ó superficiales, favorecidos en su disposición, reciben las filtraciones de los terrenos vecinos, que las conducen al nivel más bajo de la desembocadura del torrente; curso obligado. La principal razón de quedar estancadas obedece al desnivel que forma cascada; la enorme masa de agua, precipitándose por una angostura, fuerza potente, obrando, con los cantos que la corriente arrastra, á modo de barro, socava al pie de la base que forma el desnivel, produce hondonadas que á su vez obran sobre el curso de las aguas, al discurrir estas sobre un suelo que no les ofrece pendiente. Señalada la causa, obvio es el remedio: pretender obrar olvidando esta base, es perder crédito, tiempo y dinero. Ante semejante indicación, no abrigamos la ilusión, de conseguir algo seguirá la cosa eternamente; en el mismo ser y estado resolviéndose por sí misma.

Es verdad que en las desembocaduras de los torrentes, suelen abrirse paso los manantiales y en debidas condiciones, precisamente, es de los puntos indicados, más favorables, para hallarlos y algo de esto sucede, en el otro torrente entre Santa Catalina y el Terreno, que lo atraviesa una gruesa vena de agua, quizá algo salina. Avanzando en el torrente, se encuentran pozos, que si se profundizaran, seguramente se evitaría quedarán en seco, pues afluyen al cauce muchas é importantes venas acuíferas transversales, originadas en los campos vecinos. Una, considerable, pasa por la finca llamada el «Barranch».

Vamos, á la Fuente de la Villa. Este manantial pudiera decirse, aun no se ha tocado y está por alumbrar. Solo nos permitiremos dos observaciones: su canalización, seguramente, no se tomará por modelo. La otra es que los manantiales que afloran á la superficie, son en dicho punto muy delicados y muchas veces se han perdido manantiales riquísimos, al menor descuido en los trabajos. Con alguna atención se notaría lo filtradas que vienen sus aguas.

Pero; vamos á otro. En la magnífica finca «Son Vida» está por terminar un grandioso depósito que cuesta miles de pesetas; pues bien, el manantial que al parecer ha de surtirlo, está alumbrado, tal, que difícilmente se concibirá peor. Y no es que falten manantiales por aquellas inmediaciones.

Se ve por lo dicho, la deficiencia en los medios principales, que tenemos para surtirnos de agua. Inútil señalar otros casos, que exigirían previo estudio. Lo que si confirmamos, según expresamos en síntesis, que, ni se explotan, en rigor, los manantiales de tiempo inmemorial conocidos, ni faltan riquísimos manantiales, ocultos é invisibles, que doquier darían su benéfico influjo.

V

Sentado el presente dilema, cúmplesnos manifestar: doloroso nos es emitir los conceptos anunciados, que tal vez, imaginamente, hieran sin razón alguna la tranquilidad de quien antes no había parado mientes; tal lo entendemos, tal lo expresamos, al correr de la pluma; se engaña, quien, pretenda dictar otra cuestión ó terreno ageno al científico. Nuestras convicciones, sobre el tema expuesto, se basan en largos estudios; he aquí nuestro fundamento. El lector, reconocerá, que si ya nos extendemos demasiado, abusando su bondad, sería imperdonable entrar en materia.

Desarrollar nuestro pensamiento con la seriedad é importancia que el asunto requiere, acaso llenaría un volumen. Nos limitamos á presentar nuestro parecer; en primer término, alumbramiento de aguas subterráneas; en segundo: construcciones hidráulicas, repoblación de arbolado, etc., et.

A los hombres pensadores, amantes de su país, recomendamos, el tema que encabeza este desaliñado artículo.

Leopoldo Alonso Santos.

DE POLÍTICA

LOCAL

Anoche celebró Junta Extraordinaria el «Centro de Unión Republicana» para proceder al nombramiento de la Junta Ejecutiva del mismo.

Tras alguna discusión fueron nombrados: Presidente: D. Antonio Villalonga Pérez. Vice-Presidente: D. José Fuset Turiá.

Secretarios: D. Antonio Fábregues y D. Gaspar Villalonga. Depositario: D. Miguel Trián.

Fueron elegidos los concejales señores Martí y García Orrell para que en representación de la Junta Municipal Republicana de esta ciudad asistan á la Asamblea que han organizado los señores Lerroux y Cesta y que tendrá lugar en Barcelona los días 9, 10 y 11 de Febrero próximo. Se acordó que se reúna con más fre-

cuencia la Junta municipal cuando menos cada dos meses.

Y por último se convino en dejarse para la próxima reunión la elección de la Junta Provincial del partido.

NACIONAL

Maura y el Gobierno

Leemos en el «Liberal»: La tutela que dispensa el Sr. Maura al Gobierno morotista, la misma que dispensó al Gobierno monerista, y que tiene algo de mortificante, algo de bochornosa, parece que está en sus postrimerias.

Se ha dicho estos días que el partido conservador, que antes intentaba prolongar muchos meses su alejamiento del poder, por voluntad manifiesta de su jefe, se considera ya más próximo al Gobierno, quizá por entender que la presente funesta realidad va imponiendo ese cambio.

Así lo hace creer también un discurso que el señor Castellano ha pronunciado ante sus correligionarios de Zaragoza.

El dicho ex-ministro conservador que al interrogar al Sr. Maura respecto de la extremada benevolencia que se tiene con el partido liberal, le contestó el jefe «que los conservadores no tenían prisa por volver al poder; que con un discurso se mataba al partido gobernante, pero los gastos para su entiero los tendrá que pagar el partido conservador, y que esta era razón bastante para procurar por su vida, que quizá no sea tan larga como los conservadores desean».

No parece que el aviso es terminante.

EJÉRCITO Y MARINA

Ascensos.—A los primeros tenientes de Carabineros de la Comandancia de Mallorca D. Valeriano Lorenzo Rodríguez y D. Juan Mateos Agundez les ha sido concedido el empleo de Capitán.

Reenganches.—Ha causado alta en la escala de reenganchados con premio el sargento de la Comandancia de Artillería de Mallorca, Santiago Pons Mayol.

Reclutamiento.—Ha sido desestimada la instancia promovida por el soldado Antonio Ordinas Galmés solicitando la excepción del servicio militar activo.

Destinos.—El primer teniente de Ingenieros D. Anselmo Loscertales y Sopena de la Compañía de Menorca pasa al Regimiento de Pontoneros y el de igual empleo D. Rafael Aparici y Aparici á la Compañía de Menorca.

Material de Artillería.—Se ha dispuesto que la Comisión Obrera encargada de la reforma del material de Artillería de campaña, de tiro rápido procedente de casa Krupp despues de terminar su cometido en Parque de Valencia se traslade á las islas de Mallorca y Menorca en cuyos parques han de efectuarse dichas operaciones.

Presupuestos.—Ha sido aprobado el presupuesto importante 946 pesetas destinado á ciertas reformas en el edificio «Pabellones de Calacorp» de Villacárcos.

Ecos de Sociedad

Feliz viaje

Ayer tarde embarcó para Barcelona el diputado á Cortes para ésta isla, y Jefe del Partido Liberal, D. Alejandro Rosselló, quien saldrá mañana mismo de Barcelona con dirección á Madrid á fin de asistir á los debates que se anuncian en la Cámara popular y que parece serán de trascendencia suma para el partido liberal.

Pasaron al muelle á despedir á nuestros representantes en Cortes, las autoridades y numerosos amigos políticos y particulares.

Bienvenido

En el vapor «Miramar» llegado esta mañana ha regresado de Barcelona y Madrid nuestro amigo D. José Canet Arrendatario de Consumos de esta Capital.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Obras, acordando proponer al Ayuntamiento conceda algunos permisos para obrar á varios particulares que lo tienen solicitado.

También aprobó algunas cuentas de su competencia.

A la misma hora se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas; acordó proponer á la Corporación Municipal que se sirva conceder varios permisos que están solicitados para construir obras en el Ensanche. Y aprobó varias cuentas.

Esta tarde á la una debe reunirse la Comisión de Fomento y Beneficencia.

También está convocada á la misma hora la Comisión de Hacienda.

El Sr. Alcalde publicará dentro de breves días en el Boletín Oficial un edicto avisando á los dueños de fincas que lindan con los bañantes de San Antonio y Socorridor y cortina intermedia, próximos á ser derribados, para que procuren ponerlas en condiciones de seguridad caso de que dicho derribo pudiera perjudicarlas.

JUAN GRALLA STEYN

MÉDICO CIRUJANO

Tratamiento de las enfermedades, y en especial las nerviosas, por medio de la Electro-terapia. Consulta: martes y sábados, de 10 á 1.—Misión 43, entresuelo.

GRAN BARATURA EN TODOS LOS ARTICULOS

ABRIGOS confeccionados, para Señora y Caballero á precios nunca vistos. ALMACENES SAN JOSÉ BRONDO ESQUINA BORNE

JUDICIALES

En el juicio oral celebrado ayer, el Sr. Fiscal despues del período de pruebas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar su acusación en cuanto al procesado Juan Castañer por haber realizado el delito sin discernimiento. Y pidió para los procesados Andrés Sanchez y Antonio Catalá la pena de 50 pesetas de multa y para el Francisco Mora la 125 pesetas por cada uno de los cuatro hurtos que mancomunadamente cometieron; pago de costas y accesorias.

Los defensores de los procesados Castañer, Mora y Catalá,—Abogados señores Pascual, Alemany y Planas estuvieron conforme con la petición Fiscal.

El Abogado Sr. Pou (D. Antonio) defensor del Sanchez, negó la participación de su defendido en los hechos de que se le acusa, sosteniendo que si se declaró autor en principio su patrocinio de los hurtos cometidos por otros, fué obligado por las palizas que le dió la policía. Y pidió la libre absolución del Andrés Sanchez Rastrell, con declaración de oficio de la parte de costas proporcional.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Esta mañana una Comisión compuesta del Presidente de Sala Sr. Marín Villaverde, Magistrado Sr. Valencia, Teniente Fiscal Sr. de la Quintana y Secretario de Sala Sr. Alcover, se ha constituido en la Cárcel de esta Capital, con objeto de practicar la visita semanal correspondiente.

Medida necesaria

Con reiterada insistencia hemos venido denunciando á las autoridades los abusos cometidos por chauffeurs y propietarios de automóviles, quienes llevaban á los vehículos por dentro de la población con velocidades poco apropiadas.

Repetidas veces, gracias á la pericia de los chauffeurs, no se registraron desgracias personales y otras sufrieron serias averías los «auto».

A evitar estos incidentes tiende la circular dictada por el Gobernador Civil de esta provincia D. Benito del Campo, por la que se encarga á la Guardia Civil y agentes de la autoridad facultativa que exijan á los dueños de automóviles la correspondiente autorización y que les obliguen á circular á una velocidad que no sea mayor que la reglamentaria.

La odisea de una señora

Acompañada por el Inspector de policía de Barcelona D. Miguel Fontdevila, ha llegado esta mañana en el vapor correo una señora llamada D.ª Isabel Lladó, natural de Sóller y vecina de Amberes (Bélgica) reclamada por la Audiencia de esta provincia y para la cual se acordó por el Ministerio de Estado la extradición.

Según parece desde hace dos meses por un asunto de escaso interés sufre los rigores de una detención y de un viaje que para venir de Amberes á Palma ha realizado y que según se asegura le ha costado unos seis mil francos.

Notas de sport

El próximo día 21 á las tres de la tarde, se verificarán grandes carreras en ocasión de encontrarse en Palma los notables corredores extranjeros: Messori, Campeón de Italia—Piard, Excampeón del mundo—Lorrain, Campeón de Alsacia-Lorena.

Orden de las carreras

1.ª desfile: Obligatorio para todos los corredores inscritos.—666'66 m. (2 vueltas).

2.ª regional: Para todos los ciclistas de Baleares.—2.000 m. (6 vueltas).—Cuatro premios.

3.ª mach: A tres en tres pruebas de 1.000 m. (3 vueltas).—por los notables sprinters Messori, Piard, Lorrain.

Premios.—1.º 700 pesetas.—2.º 400 id.—3.º 250 id.

4.ª handicap internacional: 2.000 m. (6 vueltas).—Cinco premios.—1.º 50 pesetas.—2.º 30 id.—3.º 20 id.—4.º 10 id.—5.º 5 id.

5.ª match de persecución á la americana entre los dos notables franceses Piard y Lodrain.

Premio único 500 pesetas.

Mañana 20 de Enero á las tres de la tarde, en el Hipódromo Balear de Pal-

ma de Mallorca, se efectuarán carreras en ocasión de correrse el matches entre los trotones de raza americana Violón y Petite.

Orden de las carreras

1.ª Carrera al trote en la que tomarán parte los reconocidos trotones: caballos «Flor», de D. Jaime Campins; «Noble», de D. Bartolomé Moner, y «Altanero», de D. Mateo Castell.

Distancia 5 vueltas.—primer premio 200 pías. 2.º 100

2.ª Carrera Regional de Bicicletas en la que tomarán parte el Campeón de Baleares y los corredores Sres. Simó, Maura, Malagrava y otros.

Distancia 2 vueltas, 1800 metros.—1.º 35 pías., 2.º 25, 3.º 15, 4.º 5

3.ª Carrera al trote Gran Matches entre los renombrados trotones caballo «Violón» de D. Antonio Horrach, y yegua «Petite» de D. Bartolomé Quetglas.

Distancia 10 vueltas.—Premio 500 pesetas

Gaceta bibliográfica

«Anales políticos y literarios».—Pelayo 10.—Madrid.

En breve aparecerá en Madrid un nuevo semanario, Los Anales políticos y literarios, lleno de novedad é interés. Tendrá 20 páginas de gran tamaño, de las que ocho estarán dedicadas á publicar en forma encuadernable, dos novelas extranjeras que no hayan sido traducidas al castellano.

Los Anales aspira á ser un periódico para todos, un periódico de hogar, sin caer por eso en vulgaridad ni en sosería. Las más distintas materias se unirán en sus páginas, desde un apunte breve de la Bolsa de París, enviado por telégrafo, hasta la oferta de un coleccionista de tarjetas postales y de sellos, que vive en Austria. Los Anales no publicarán fotografías. Costará cada número 15 céntimos.

TEATROS

Teatro Lírico

Ayer, primer jueves de moda, asistió á la función dada en este Teatro-Circo distinguida y numerosa concurrencia.

Todos los artistas que tomaron parte en el programa fueron aplaudidos, especialmente los Lepicq, el Trio Fassio, los Juanitos el clowns Carpi y Mr. Roberts.

Hubo tres debuts: el del nuevo Frégoli ecuestre Mr. Fassio, de los acróbatas Lorenzo, Rafael, Carlos y Tomás y de los clowns Rico y Alex.

Los cuatro acróbatas fueron muy aplaudidos, viéndose obligados á añadir varios trabajos, todos de buen efecto y arriesgados.

Los clowns «Rico y Alex» obsequiaron una verdadera ovación, luciendo sus habilidades como acróbatas, como músicos y como graciosos.

Todos los trabajos ejecutados por Rico y Alex merecieron nutrido y espontáneo aplauso.

Espectáculos

Asistencia Palmesana

Por la compañía usera-Ferrán se pondrá en escena mañana por la noche el drama de Dicenta Juan José, y el domingo por la noche se pondrá en escena por segunda vez. el drama de Santiago Rusiñol, El Mistie.

Cinematógrafo Truyols

Programa para esta noche. El Kikapoo salvaje.—Barómetro auténtico.—El Alcohol engendra la tuberculosis.—El Vagabundo.—Las tres faces de la Luna.

Sesiones á las 5 y media, 6 y cuarto y á las 7.

El día religioso

Jubileo de Cuarenta Horas

Para mañana En San Jaime continúan las Cuarenta Horas dedicadas á San Sebastián, patrón de Palma. Exposición á las siete y misa de Comunión general; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos de coro, luego Rosario, novena y eserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

En las Teresas á Nuestra Señora del Carmen.

CONSULTORIO

Consultorio de enfermedades de la mujer dirigido por el

Doctor D. M. LOPEZ COMAS

Horas de consulta: de 10 á 12 y de 3 á 4. Gratuita los jueves de 1 á 2 tarde. San Francisco, n.º 1

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

Madrid 18 (á las 17.)

Bandido muerto

La guardia civil de Etepa ha dado muerte al bandido Juan Pérez, apodado el *Chato*, que pertenecía á la partida del *Vivillo*.

El *Chato*, al oír el alto de los guardias disparó contra éstos haciendo blanco, y los civiles dispararon sus mausers, echándole á rodar de dos tiros.

El naufragio del «Cardenal Cisneros».

Han recibido orden de marchar al Ferrol, con objeto de constituir el Consejo de Guerra para fallar en la samaria incoada por la pérdida del *Cisneros*, los generales de la Armada Camargo y Parea, á los cuales se les unirán dos altos funcionarios del ministerio de Marina.

Presidirá el Consejo el vicealmirante Guzmán.

Iglesia robada

Ha sido robada la iglesia de Monforte (Lugo), llevándose los ladrones todos los objetos del culto de algún valor.

Asesinato

Dicen de Zaragoza que el Síndico del Ayuntamiento de Alarcós D. Sixto Guillén, ha sido asesinado de una puñalada.

El móvil del crimen ha sido cuestiones de política local.

Los autores del hecho han sido detenidos.

La «Gaceta»

La *Gaceta* publica una real orden nombrando inspector de muelles del puerto de Barcelona á D. Juan Rabech.

También publica otra real orden disponiendo se anuncie la provisión de la cátedra de Escultura del natural de la Escuela de Artes é Industrias de Barcelona, entre los profesores numerarios de la misma Escuela.

Asimismo inserta otra disposición autorizando á la Sociedad Alcohólica Española para elaborar alcoholes desnaturalizados.

El estado de «Bombita»

Don Modesto ha recibido un nuevo despacho de Méjico, diciendo que *Bombita* sigue mejorando visiblemente, y que el domingo se verificará su beneficio en aquella plaza.

Firma regia

Después del Consejo, el rey ha firmado los decretos siguientes:

Ascendiendo á general de división al que lo es de brigada D. Juan Ampudia.

Ascendiendo á generales de brigada á los coroneles de infantería D. Feliciano Menéndez, y de carabineros D. José Nanetti.

Confiriendo el mando de la brigada de ingenieros al general D. Carlos Palanca.

Encargando del mando de la media brigada de cazadores del primer cuerpo de ejército á D. Federico Santa Coloma.

Creando la Escuela teórico-práctica de policía gubernativa, la cual se abrirá con 50 aspirantes, los cuales, pasado el curso de seis meses, si son aprobados, serán nombrados agentes de segunda.

La Escuela será presidida por el gobernador.

La plaza de Madrid

Se ha acordado por la Diputación provincial rescindir el contrato hecho con el empresario de la plaza de Toros Jr. Nimebro, estableciéndose además una cláusula en el acuerdo, en virtud de la cual se considera desde luego rescindido el contrato, sin esperar á los trámites legales.

«Los palomos»

En Sevilla se ha estrenado la obra *Los Palomos*, original del redactor de *El Liberal*, Sr. Chaves, y música del maestro Sert.

La obra fué acogida con gran aplauso, siendo muy elogiadas algunas escenas, y muy celebrados los chistes de muy buena ley en que abundan.

Los autores fueron llamados á escena seis veces, al terminar la representación.

La acción se desarrolla á principios del siglo pasado.

El cardenal Spinola

Los últimos despachos de Sevilla dicen que el cardenal Spinola continúa en el mismo estado de gravedad.

Los médicos han perdido toda esperanza de salvarle.

Obreros españoles

La Comisión de las obras del canal de Panamá ha reclutado mil trabajado-

res en el Norte de España, de los cuales están 500 en camino de América y los restantes irán en seguida.

Muerto de un diplomático.

En Berlín ha fallecido el ministro de Negocios Extranjeros barón de Richthofen, consejero interino del kaiser.

Contaba setenta y dos años y era una de las eminencias más señaladas en la ciencia geológica.

Había realizado muchos viajes, escribiendo obras muy celebradas de la geología de los países recorridos.

La que más notoriamente le dió, fué su *Geología del imperio chino*.

La muerte ha sido muy sentida en todos los centros científicos del mundo.

Del Japón

Telegrafían de Tokio que el general Nogi ha hecho su entrada en aquella capital, siendo aclamado por la multitud.

El marqués de Ito ha elogiado la manera como se condujo Komura en las negociaciones de Portsmouth.

Incendio de carbón

El depósito de carbón de Tegel (Alemania), está ardiendo hace días, sin que los esfuerzos que se hacen para apagarlo den resultado.

Los bomberos no pueden acercarse al depósito porque el aire está saturado de ácido carbónico que imposibilita la respiración.

Las emanaciones se extienden á toda la ciudad, produciendo efectos perniciosos en muchas personas.

La elección de Fallières

Fallières y Doumer.—Frasas afectuosas.—A París.—Conservará la presidencia.

Telegrafían de París que momentos antes de salir de la Cámara el nuevo presidente de la República, entró Doumer en su despacho para felicitarle, cambiándose entre ambos frases muy afectuosas.

Doumer volvió á París en automóvil, pasando por medio de la multitud completamente inadvertido.

No obstante lo que se ha dicho, es seguro que no se retirará de la presidencia de la Cámara.

El Presidente de la República y Mr. Rouvier.—Discurso comentado.—Esperanza de Rouvier.

Han sido muy comentados los discursos cambiados entre Fallières y el presidente del Consejo de ministros, monsieur Rouvier, cuando éste con los demás ministros entró en el despacho á felicitarle.

Rouvier dijo que estaba contento de que hubiera sido elevado á la presidencia de la República un hombre de las condiciones de Fallières, moral hasta la exageración, consecuente en sus ideas y que jamás había cambiado en su actitud política.

Recordó que ambos habían trabajado hacia años juntos para reprimir el movimiento boulangierista y que le conocía bastante para esperar que continuaría la misma política pacífica de Loubet.

Contestación de Fallières.—La gestión de Loubet.—Inspirándose en buen ejemplo.—Contra el militarismo.

Fallières contestó que se consideraba muy honrado al suceder en la presidencia de la República á un ciudadano como Loubet, que ha dado pruebas de sus grandes aptitudes llevando á Francia por un camino de prosperidad y grandeza, dando al mismo tiempo ejemplo de humildad, llevando una vida modesta y honrada.

Afirmó que se inspirará en estos ejemplos y trabajará con el mayor empeño en procurar el bien de la nación.

Si se encontrara otra vez frente á un movimiento como el boulangierista, empleará todos sus fuerzas en favor de la República.

Insistió mucho en que imitará á Loubet, no presentándose á la reelección.

Animación en París.—El público.—El «Matin» ingenioso.—La luz blanca.

París presentaba una animación extraordinaria.

La multitud se agolpaba delante de las Redacciones esperando noticias y comentando las que se recibían de la elección presidencial.

Le *Matin* había establecido un gran faro que inundaba de luz toda la población.

Advertió que anunciaría la elección Fallières con luz blanca, con luz roja la de Doumer, y con verde la de cualquier otro.

Como la luz alcanzaba á todos los ámbitos de la gran urbe, todo París se enteró en seguida de la elección de Fallières.

Los ministros cumplimentando.—Fallières y Madame Loubet.

Los ministros fueron á cumplimentar á Loubet.

Fallières también estuvo en el Eliseo confiriéndose con el presidente más de diez minutos.

M. Loubet había recomendado á su esposa que fuera á felicitar á Fallières por su elección.

Fallières lo supo y se adelantó á ofrecer á Mme. Loubet sus respetos.

Después de conferenciación con el presidente, pasó en unión de éste á ver á Mme. Loubet, besándole la mano.

Los dos Presidentes.—Loubet satisfecho.—La prensa extranjera.

Loubet le dijo que se felicitaba de tener un sucesor tan digno ni que fuera más de su gusto.

La Prensa de toda Europa comenta la elección de Fallières, mostrándose casi unánime en considerarla de gran beneficio para Francia, la cual persistirá en su actitud pacífica.

Los periódicos franceses.—Radicales, nacionalistas y neutros.—Excitando á Doumer.

Los periódicos franceses discrepan, como es natural, al apreciar el resultado de la elección.

Los ministeriales se felicitan del triunfo de Fallières, quien, como es enemigo de aventuras, continuará la política pacífica de Loubet.

Los nacionalistas y conservadores le acusan de haber aceptado el patronato de los socialistas y aconsejan á Doumer que se convierta en jefe de la oposición.

Los periódicos moderados, reconocen, dadas las condiciones de Fallières, que nada cambiará en la política.

Consejo de Ministros

En el Palacio.—Política extranjera.—Las elecciones inglesas.—El nuevo Presidente de Francia

Esta mañana se ha verificado el acostumbrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

El Sr. Moret, en su discurso resumen, se ocupó de las elecciones de Inglaterra, señalando las contingencias que pueden surgir para el Gobierno de la nueva composición de la Cámara.

También habló de la elección verificada ayer de presidente de la República francesa, recaída en M. Fallières.

La Conferencia de Algeciras.—Elogiando á Almodóvar.—Las sesiones del Senado

Trató extensamente de la marcha de la Conferencia de Algeciras y de la buena actitud de las potencias de España.

Elegió mucho el discurso que el duque de Almodóvar pronunció en la sesión inaugural.

Detalló lo ocurrido en las dos últimas sesiones del Senado y las consecuencias políticas que se derivan de ambas.

Rumor confirmado.—La dimisión de García Prieto.—La retira.—Por delicadeza

Confirmó que al enterarse García Prieto el martes de las palabras pronunciadas por el Sr. Montero Ríos presentó la dimisión de su cargo; pero que después de las explicaciones dadas por aquél, y de las razones que le dió el mismo Moret retiró la renuncia, no habiendo asistido ayer á las sesiones de Cortes solamente por delicadeza y no por otra causa.

LAS CORTES El Congreso

Madrid 19 (á las 1'15)

Ruegos y preguntas.—Ligero debate.

Bajo la presidencia del Sr. Alvarado se celebró la sesión comenzando á las tres y cuarto.

Aprobada el acta, el Sr. Rances dirigió algunas preguntas al Gobierno acerca de la administración municipal del Ayuntamiento de la Laguna, provincia de Canarias.

Contestóle el ministro de la Gobernación Sr. Conde de Romanones, quien

defendió las autoridades de aquella ciudad.

El Sr. Alonso interino brevemente en el debate.

Orden del día.—Reforma arancelaria.—El proteccionismo.—Contesta Puigcerver

Se entra en la orden del día.

Se pone á discusión el proyecto de bases para la reforma arancelaria, consumiendo el primer turno el Sr. Urneta.

Esta se declara en contra de la totalidad de la reforma, y se muestra partidario de que se establezcan leyes proteccionistas.

Contestale el ministro de Hacienda Sr. Puigcerver.

El Sr. Iranzo.—Las conclusiones.—Alusiones.

Interviene en la discusión el señor Iranzo, quien defiende las conclusiones votadas por la Asamblea Agrícola que se celebró y que se ocupó de la reforma arancelaria.

Los señores Garriga y Rín intervienen también para contestar algunas alusiones.

Proposición del Sr. Moret.—Saludando á los delegados.—Se aprueba.

El Sr. Moret propone á la Cámara que se redacte un mensaje de salutación á los delegados extranjeros, venidos para tomar parte en la Conferencia de Algeciras.

La Cámara así lo acuerda, levantándose seguidamente.

El Senado

Petición de Abarzuza.—Nuestra política internacional.—El tratado franco español.

Se celebra sesión bajo la presidencia del Sr. López Domínguez.

Abierta la sesión, el señor Abarzuza pide al gobierno que declare cuales fueron las instrucciones que dió al Ministro de Estado Sr. Almodóvar del Río, relacionadas con la Conferencia de Algeciras.

El orador censura enérgicamente la política internacional que han venido desarrollando los liberales, especialmente acerca del trasado franco-español, que dice el Sr. Abarzuza fué protestado por las potencias.

Las instrucciones pedidas.—Son de paz.—Entre Francia y Alemania.—Una conflagración posible

El Sr. Moret recogiendo las manifestaciones del Sr. Abarzuza declara que las instrucciones que el gobierno ha dado al Sr. Almodóvar del Río son de que trabaje con todo esfuerzo por el mantenimiento de la paz, y que encauce las discusiones en este sentido.

Dice el Sr. Moret que en las sesiones de la Conferencia quedarán liquidadas las diferencias que había pendientes entre Alemania y Francia, añadiendo que ellas iban á ser causa y motivo de que se promoviese una formidable conflagración europea.

Salutación á los delegados.—En nombre de España

El Sr. Moret termina proponiendo que se remita un mensaje de salutación á los delegados extranjeros, residentes en Algeciras.

El Presidente del Senado hace análoga proposición, añadiendo que el saludo lo haga la Cámara en nombre de toda España la que exprese su anhelo de que de la Conferencia resulten la paz universal y el avance de la civilización en Marruecos.

La Cámara lo acuerda así, levantándose la sesión.

Spinola moribundo

Las últimas noticias de Sevilla, referentes al estado en que se encuentra el cardenal Spinola, son muy pesimistas.

El cardenal ha entrado en el periodo de agonía, habiéndosele administrado los santos óleos.

Niebla en Madrid

Durante buena parte del día y toda la noche sobre esta capital ha flotado una capa espesísima de niebla.

Los objetos no logran distinguirse á las menores distancias.

Madrid 19 (á las 8)

Francia y Venezuela.—Expulsión de un representante.

París.—Por haber querido rotas las relaciones diplomáticas entre Francia y Venezuela, el gobierno francés ha ordenado sea expulsado el representante de aquella república americana de todo el territorio de Francia.

La viuda de Maceo en Alicante Dicen de Alicante que la viuda del famoso cabecilla Antonio Maceo ha llegado á aquella capital, en donde establecerá su domicilio definitivo.

Para ello se ha naturalizado como española, y ha adquirido una finca en la capital en donde residirá con sus hijos,



DOÑA MARÍA RIGO Y VIDAL

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Sus sobrinas D.^a Catalina, D.^a Antonia, D.^a Concepción y doña Matilde Colomar, sobrinos, hermano político y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en Santa Eulalia mañana á las 9 de la misma y seguidamente á la conducción del cadáver al cementerio. Como igualmente al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes 22 del corriente de 8 á 12 de la mañana en la capilla de las Animas en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

Gaceta del día

Sobre las dos de la tarde de anteayer el Juzgado municipal de la villa de Porreras, tuvo noticia de que en la finca *Son Homs* de aquel término municipal, había sido encontrado el cadáver de un hombre completamente quemado.

Inmediatamente se trasladó al lugar del suceso, encontrando que el pajar de dicha finca estaba ardiendo y dentro del mismo se encontraba el cadáver del anciano de ochenta y dos años Andrés Mesquida Sorell, carbonizado ya.

El desgraciado Mesquida habitaba solo la finca *Son Homs*.

Créese que el incendio debió de ser casual.

Después de reconocido é identificado el cadáver, el Juzgado ordenó su levantamiento y conducción al Cementerio de la villa de Porreras.

Esta mañana ha sido detenido por la policía un individuo presunto autor de haber sustraído cierta cantidad de ropa de una casa de esta ciudad.

Hemos sido invitados á las carreras de caballos y bicicletas que tendrán lugar mañana por la tarde en el «Hipódromo Balear (Son Masía.)»

Ha sido nombrado Juez de primera instancia del partido de Inca, D. Félix Jimenez de la Plata, que sirve el Juzgado de Marchena (Sevilla).

En la Comandancia de Marina se han recibido esta mañana los siguientes telegramas despachados de las 8 á las 9:

Sóller.—Viento fresco del N., mar rizada, cielo nublado.

Bajoli.—*Chudadela*.—Viento NE. bonancible mar picada, cielo cubierto horizontes brumosos.

Aleudía.—Viento S. flojo, mar calma, cielo cubierto.

Ibiza.—Viento O.S.O. flojo, mar llana, cielo claro.

El último número de la *Revista Balear de Ciencias Médicas* publica el siguiente sumario:

I.—Un caso de fibroma del cavum, por D. José Aris García.

II.—La fiebre mediterránea, por el Dr. Edmundo Vidal.

III.—Miscelánea.

IV.—Demografía médica de Palma.

V.—Índice de autores.

VI.—Índice de materias.

Por el cabo de policía Sr. Comas fueron ayer detenidos Gabriel Sabater Espases (a) *Capitá*, Miguel Compañy Salom (a) *Cachuelero* y Bartolomé Castelló Sanchez, raterillos ya reincidentes en esta clase de delitos y que resultan ser los autores de varias sustracciones cometidas últimamente en esta ciudad. Dichos muchachos han ingresado en la Cárcel á disposición del juzgado.

Ayer se presentaron en la Inspección de vigilancia tres lavanderas manifestando que del *Hort den Moranta* les había sido sustraída cierta cantidad de ropa que estaba tendida para secar.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado, practicándose por dicha fuerza pesquisas para descubrir á los autores del mismo.

La Guardia civil del puesto de Sóller ha puesto bajo la acción judicial á Jaime Gelabert Beltrán y Antonio Llompart Martí, presuntos autores de la corta y hurto de pinos del monte «Coma den Mairata» del término municipal de Caimari.

Han sido puestos á disposición del Juez de instrucción de Inca los vecinos de aquella ciudad Pedro Miguel Bauzi Munar, Juan Mir Reinés y Miguel Ferragut Alorda, autores presuntos de la sustracción de gallinas y otros objetos, en varias casas de dicha población.

El Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos á la 5.^a Conferencia pública que se ha de dar en aquella Cámara el próximo domingo, á las 6 de la tarde, por D. Gabriel Mulet sobre el siguiente tema: *Las Clases mercantiles como elemento social*.

El Gobernador civil ha reproducido en el *Boletín Oficial* la circular de 31

de Diciembre de 1901, recordando á los dueños de automóviles la necesidad que tienen de proveer de la correspondiente autorización, solicitando al efecto el reconocimiento de sus vehículos.

Al propio tiempo se encarga á la Guardia civil y demás agentes de la autoridad gubernativa que exigen de los conductores la exhibición de dicha autorización, dando cuenta sin demora ni excusa de las infracciones que se cometan para imponer las multas que correspondan con arreglo al artículo 16 del Reglamento de 17 de Septiembre de 1900.

Al reproducir esta circular, el señor del Campo encargó su cumplimiento, en especial á la Guardia civil, recomendando además que eviten el que los vehículos de que se trata circulen á una velocidad mayor de la reglamentaria.

El *Boletín Oficial* inserta la circular siguiente:

«Próxima está la época en que según tradición costumbre se celebran Bailes de Máscaras en nuestras sociedades, y otros lugares, tanto con carácter público como privado. Tales esparcimientos, cada día más en decadencia á medida que la cultura de los pueblos avanza, tienen que ser amparados por el gobernante cuando sirven de distracción relativamente honesta, pero son justamente censurados, cuando se busca en ellos el medio de molestar impunemente á los demás, y de realizar públicamente toda suerte de inmoralidades, con ofensa y escarnio del respeto que uno se debe á sí mismo y debe á la sociedad en que vive.»

En consecuencia, haciendo uso de las facultades que me otorgan los artículos 21, 25 y 27 de la Ley de 29 de Agosto de 1882, con el fin de conseguir que los Bailes de Máscaras, tengan lugar con el orden, la decencia, y la vigilancia necesaria.

1.^o No se podrá celebrar Bailes de Máscaras, por entidad alguna, colectiva ó individual, sin la previa autorización escrita de este Gobierno.

2.^o El que obtenga permiso para celebrar Bailes de Máscaras, será personalmente responsable de hacer guardar á todos los concurrentes el orden y honestidad debidos, entregando á los Agentes de mi autoridad á todo infractor. La falta del cumplimiento, será castigada como desobediencia con arreglo al art. 22 de la Ley provincial, y la reincidencia con la retirada del permiso sin perjuicio de lo que hubiere lugar con sujeción al art. 265 del Código Penal.

3.^o Por este Gobierno se darán á los que obtengan permiso, las instrucciones que procedan conforme á las condiciones de cada local y á las demás circunstancias que deben tenerse en cuenta en cada caso, y

4.^o Ningún baile terminará, después de las 4 de la madrugada.»

Ayer por la tarde, en el taller de construcción de carruajes de D. José Palmer (Mora) ocurrió la siguiente desgracia:

Un muchacho de unos once años de edad que en el mismo trabajaba, llamado José Berga Lobet tuvo la desgracia de que una máquina de taladrar le magullara la mano izquierda.

Fué conducido á la Casa de Socorro de la Plaza de Sta. Eulalia por el médico municipal D. Gabriel Oliver, y trasladado más tarde á su domicilio sito en los *Hostals Nous*.

Tridigestivo Terrasa.—Es el mejor medicamento para la curación de las afecciones del estómago. Venta en la farmacia de B. Terrasa, Fideus 12. Escrupulosidad en el despacho de recetas. 2

Ningún Jabón en bondad y aroma al Jabón Fluido Gergot proclamado por las personas del buen tono, como el rey de los Jabones. Venta en perfección. 3

ASMA se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morrell.

CAFÉ MAHONÉS

BARATURA

Tejidos y novedades para Señora y Caballero

EL SIGLO

Compradores: Ojo... Atención... Leed!

BARATURA

No confundirse, pues la tienda que antes tenía en la esquina de la Platería la he trasladado a las calles de COLÓN, 38 y 40 y SIETE ESQUINAS, 2 y 10, en donde encontrarán

GRAN BARATURA EN TODOS LOS ARTÍCULOS QUE SE VENDEN A MENOS DEL PRECIO DE FÁBRICA

No comprar sin antes visitar EL SIGLO Calles Colón, 38 y 40, y Siete Esquinas, 2 y 10

TODO BUENO... TODO BARATO!

Representante y depositario de estatuaría religiosa de pasta, madera indulgenciada, de la casa J. MATÓ CARBONELL de OLOT. Se admiten encargos para la fabricación de toda clase de imágenes de todos tamaños, á precios de fábrica.

JABÓN FLUIDO GORGOT

Á BASE DE HIEL DE VACA AFRECHO Y SALOL

El jabón fluido de hiel de vaca, Afrecho y Salol pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubren nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza.

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR y MEDALLAS DE ORO

EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

¡¡Nada se paga si no sale el cabello!!

¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo?

Consulta por el inventor D. Meliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º - BARCELONA, de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazarés, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25,000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

ANTI-ASMÁTICOS SEGALÁ, DEPILATORIO SEGALÁ, ANTI-HEMORROIDAL SEGALÁ, PARCHES STA RITA, JARABE INFANTIL SEGALÁ, LOMBRICIDA SEGALÁ

HERPES, ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decoloración de la piel ó inapetencia LA SULFURINA JIMENO

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Premiado con 4 grandes Diplomas de Honor, cruces de Mérito y Medallas de oro.

Elaboración y Venta: Botica Corona, Rambla de las Flores, 4, y Gignás 5 - Barcelona. En Palma: Farmacia B. Ferrasa, fideos, 12.

VAPORES DIRECTOS Linea de la America del Sur Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 17 de Enero del puerto de Barcelona el vapor español BRASILEÑO

MEDIANA DE ARAGÓN Aguas y Sales naturales purgantes SULFATAS SÓDICAS-LITÍNICAS-MAGNESIANAS NO EXIGEN RÉGIMEN

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso.

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ Quita el pelo ó yello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y perfumerías. - Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes JULIUS G. NEWILLE) Compañía Anónima - Capital 2.000.000 de pesetas - Domicilio Madrid, Mahón - Talleres, en Mahón - Sucursal, Barcelona

OFICINA DE FARMACIA Y LA BORATORIO QUÍMICO-BIOLÓGICO de Jose F. Rey Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada. Orígeno químicamente puro para Inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thiersy y Schmeitz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

HISTÓGENO CURACION radical de la TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas. Unicos importadores: - Centro Farmacéutico, - Palma de Mallorca. - Autor Ferrás 1 y 3, Madrid.

EMULSION NADAL Unica con 80 por 100 aceite de hígado de bacalao. Es LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE. Análisis por D.º. Sotelo de la Universidad de Madrid, y Codina Lángida de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de España y de Guatemala, Distinguido.

Piso para alquilar Hay un segundo con seis dormitorios en la calle de Zavallá n.º 21. Farmacia en venta Casa de recreo se vende en el punto más delicioso de Porto-Pi; es muy espaciosa y está rodeada de jardín y huerta.

Gran Fábrica de Productos Refractarios y de Grés M. CUCURNY Proprietario de las minas de tierras refractarias Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis. Ventas de tierras refractarias. - Fábrica: Bordeta, Teléfono núm. 327. - Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 647, Barcelona.